

楊潔篪：反對以競爭定義中美關係

中美高層會晤同意落實兩國元首通話精神 管控分歧互利共贏

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）當地時間2021年10月6日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪同美國總統國家安全事務助理沙利文在瑞士蘇黎世舉行會晤。據新華社報道，雙方就中美關係和共同關心的國際與地區問題全面、坦誠、深入交換意見。會晤是建設性的，有益於增進相互了解。雙方同意採取行動，落實9月10日兩國元首通話精神，加強戰略溝通，妥善管控分歧，避免衝突對抗，尋求互利共贏，共同努力推動中美關係重回健康穩定發展的正確軌道。楊潔篪指出，中方反對以「競爭」來定義中美關係。



●10月6日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪（右一）同美國總統國家安全事務助理沙利文（左一）在瑞士蘇黎世舉行會晤。 新華社

楊潔篪指出，中美能否處理好彼此關係，事關兩國和兩國人民根本利益，攸關世界前途命運。中美合作，兩國和世界都會受益。中美對抗，兩國和世界都會遭受嚴重損害。美方應深刻認識兩國關係互利共贏的本質，正確認識中方內外政策和戰略意圖。中方反對以「競爭」來定義中美關係。

楊潔篪表示，中方重視拜登總統近期關於中美關係的積極表態，注意到美方表示無意遏制中國發展，不搞「新冷戰」，希望美方採取務實對華政策，同中方一道尊重彼此核心利益和重大關切，走中美相互尊重、和平共處、合作共贏之路。

美方重申堅持一中政策

楊潔篪闡述了中方在涉台、涉港、涉疆、涉藏、涉海、人權等問題上的嚴正立場，要求美方切實尊重中方主權安全發展利益，停止利用上述問題干涉中國內政。美方表示堅持一個中國政策。

雙方還就氣候變化和共同關心的地區問題交換了意見。

雙方同意就重要問題保持經常性對話和溝通。

另據《聯合早報》引述美國白宮在隨後發布的聲明指出，沙利文在會晤中提出了美中有共同興趣合作應對重大跨國挑戰的領域，以及如何管控兩國關係中的風險。沙利文強調，美國在繼續增強國力並與盟友保持密切合作的同时，也將同中國繼續進行高層接觸，以確保兩國間的競爭是負責任的（responsible competition）。

北京大學國際關係學院教授、美國研究中心主任王勇向香港文匯報指出，此次美方重申堅持一個中國政策非常重要。美國不能一方面表示要堅持一個中國政策，同時又跟台灣方面進行實質性關係的改善，推動所謂台灣

問題的國際化，推動台灣加入國際組織，這實際上是為「台獨」勢力撐腰打氣。美國應該糾正錯誤，切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，不能拿台灣問題來遏制中國。

過去一段時間裏，從美軍艦巡航台灣海峽，到美軍機降落台灣，再到「台北經濟文化代表處」所謂要進行更名等等，美台挑釁勾連不斷。王勇判斷，短期內，美國會在台灣問題上有所收斂，在台灣問題上會進行一些策略性和姿態性的調整，至少短期內不會再實質性地進行所謂改善與台灣的關係，包括所謂更名、國際化等。

台灣問題事關中方底線

這位專家相信，只有這樣的話，美方才能夠得到中方在其他方面對美國的諒解與配合，這點美國人應該是很清楚的。這位專家強調，台灣問題事關中方底線，是中美關係中最重要和最敏感的問題。一個中國原則是中美關係的政治基礎。

不過，王勇也同時提醒，未來美國不太可能放棄台灣這張牌。隨著換屆美國政府在台灣問題上可能會有不同的表態，但是美國國內兩黨利用台灣問題牽制中國發展戰略的思路始終不會改變。同時，通過打台灣牌來拉攏國際勢力也是美國的重要策略。

這位專家強調，未來美方應停止干預中國內政，要為中美關係下一階段的進一步改善，為兩國在全球及地區問題上的實質性合作，創造有利條件。

王勇指出，中美相互依賴程度很深，實際上誰也離不開誰，雙方的共同利益其實很多，現在中美雙方需要重新來增進認識，加深對雙方共同利益的認知，並在此基礎上進一步加強中美之間的合作，在這方面中美可以有作為。

錯判形勢 民進黨推台入險境



香港文匯報訊（記者 蔣煌基 泉州報道）蔡英文7日會晤法國參議院「友台小組」及澳洲前總理艾伯特等政界人士，高調放話「會確保印太區域和平穩定」的同時，更聲言感謝相關國家在印太區域地緣政治變化中積極因應，並聲援台灣拓展所謂「國際空間」。台海問題學者接受香港文匯報記者訪問時指，推台入險境者即民進黨當局，「一心謀獨」的蔡英文如今欲「借勢壯膽」，恐是誤判了美國態度。

「一心謀獨」高調晤法澳政客

蔡英文7日與艾伯特會晤時稱，台灣願意貢獻力量維持區域和平穩定，並與民主夥伴有更深入合作。她亦稱讚法國參議院「友台小組」「透過這個意義非凡的訪問，給台灣最大的支持」。廈門大學台研院副院長張文生指，近段時期，西方部分國家頻頻「打台灣牌」，妄想利用台灣問題向中國施壓、遏制中國發展的熱度有所抬升。該外部環境與蔡英文當局謀求「台獨」、勾連外部勢力想法一拍即合。

「蔡英文這種誤判形勢的動作，加劇了兩岸關係的緊張。」張文生稱，近階段大陸軍機在台灣

上空的活動，即是針對蔡英文「台獨」動作的警告，亦是針對國際社會部分國家插手台海問題不得不作出的回應。

蔡英文此前在美國《外交》雜誌發表文章，聲稱「一旦台灣『淪陷』，將『對區域和平和民主同盟體制帶來災難性後果』」，昨又高調與法國、澳洲部分政界人士會晤，張文生認為，這實際上是蔡英文意識到其「台獨」行徑可能引起的災難性後果，但當局又不願「獨吞苦果」而妄圖拉攏國際勢力撐腰壯膽，將西方社會部分國家拉下水。

「蔡英文有多少籌碼？大陸不斷發展壯大，兩岸實力加速失衡，尤其台灣『孤懸海外』，戰略縱深嚴重不足。在此背景下，蔡英文仍欲將『家事』寄希望於美國等部分西方國家。但兩岸統一了，『棋子』就成『棄子』。何況被譽為世界第一強國的美國，仍不得不面臨從阿富汗抽身的敗績。」張文生呼籲民進黨當局不要誤判形勢。

「以利相交，利盡則散」，雖然當前美國、澳洲、日本、法國等與台灣貌似關係升溫，但張文生指，倘若台灣終有一戰，國際社會會有哪些國家願意為台灣作出犧牲？願意付出多大代價為台灣作出犧牲？「這些大國真的心甘情願被蔡英文拉下水，為蔡英文、為台灣小部分『台獨』分子賣命嗎？」張文生說。

說「內卷」聊「飯圈」 駐美大使推介「熱詞裏的中國」



「受新冠疫情影響，很多朋友已有很長一段時間沒有去中國了，非常關心中國的最新情況。但實在是說起來話長，從何談起呢？」中國駐美大使秦剛當地時間6日應邀在線上出席由美國美亞學會和金沙集團合作舉辦的「旅遊和人文交流」主題論壇開幕式並發表主旨演講，「我就給大家講講當下中國社會的一些熱詞吧，希望這有助於你們了解中國社會正在發生的變化和中國人都在想些什麼、做些什麼。」



●中國駐美大使秦剛當地時間6日在論壇上介紹當下中國社會的熱詞。 新華社

秦剛首先介紹的兩個熱詞與抗擊新冠疫情有關——「人民至上、生命至上」和「逆行者」。他說，疫情肆虐時，中國前所未有地調集全中國資源、舉國同心開展最嚴厲、最全面、最徹底的大規模科學疫情防控和救治，不放棄每一個角落，不放棄每一個生的希望，不計代價，全力免費救治。目前，疫情在中國全境得到有效控制，局部地區出現散發病例或聚集性疫情，都能迅速得到遏制。在抗疫過程中也湧現出那些不懼風險、迎難而上、無私奉獻的「逆行者」群體。

接著，秦剛又用「躺平」「凡爾賽」「飯圈」三個網絡詞彙勾勒出中國部分年輕人的生活方式和思想狀態，以及社交媒體文化和商業化追星行為。

他在說到「飯圈」時指出，「在種種混亂畸形的背後，是互聯網平台及其幕後資本主導的一條利益鏈。飯圈文化是娛樂圈過度商業化、資本化的扭曲反映。政府正在整治引導。」

感知真實立體全面中國

秦剛還談到了教育話題。他用「內卷」和「雙減」的對比介紹當今中國社會高度競爭帶來的壓力和商業

化帶來的衝擊，以及中國政府和社會如何應對。

他說，中國政府針對「內卷」出台的「雙減」政策，要減輕義務教育階段學生作業負擔和校外培訓負擔，目的是讓教育回歸本真，孩子要在學校裏，德智體全面發展，使成長比成功更重要，不能讓資本操作教育。

「這些熱詞所代表的現象反映的是中國在經歷經濟快速發展、社會日益開放包容過程中，中國人價值取向的變與不變。」秦剛說，中國要在市場經濟大潮中堅守中國優秀傳統價值觀和公平正義，不迷失自我。既要依法治國，也要以德治國。在中國，資本無節制逐利壟斷，損害社會公共利益，是行不通的。

秦剛說，希望疫情陰霾散去後，美國朋友可以去中國學習、工作、旅遊，沉浸式感知一個真實、立體、全面的中國。「到那時，我今天講的這些肯定又過時了。」

●中新社

北約秘書長：不把中國當對手和敵人

香港文匯報訊 據中通社報道，美國「政客」（Politico）網站6日刊發了該網站對北約秘書長斯托爾滕貝格的專訪。在專訪中，斯托爾滕貝格說：「我們不把中國當作對手，也不把中國當作敵人。我們需要在氣候變化等重要問題上與中國接觸。」

在談論完合作和接觸以後，斯托爾滕貝格「話鋒一轉」，他說：「我們看到中國的崛起。我們看到中國很快就會成為全球最大的經濟體。他們已

經擁有全球第二多的國防預算。他們已經擁有全世界最大的海軍。他們正大舉投資於新的現代化能力，包括核能力。他們在人工智能等許多新的顛覆性技術的應用方面處於領先地位，並將其整合到新的先進武器系統中。我們在南海看到了一個更加自信的中國。所有這些都關係到我們的安全，因此北約必須對此作出回應。」

對於北約和中國的關係，中國外交部發言人華春瑩此前也曾強

調，中國始終堅持和平發展與合作共贏，秉持共同、綜合、合作、可持續的安全觀，始終奉行防禦性國防戰略。中方一直是世界和平的建設者和國際秩序的維護者，為世界和平與發展作出了貢獻。中國的發展也為世界提供了機遇。我們將繼續沿着和平與合作的正確道路堅定走下去。希望北約以客觀、積極、開放的態度看待中國發展，多做有利於維護國際和地區安全與穩定的事。冷戰思維沒有前途。

央廣電：共同努力 重回正確軌道

香港文匯報訊 當地時間10月6日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪同美國總統國家安全事務助理沙利文在瑞士蘇黎世舉行會晤。雙方同意採取行動，落實9月10日兩國元首通話精神，共同努力推動中美關係重回健康穩定發展的正確軌道。

中央廣播電視總台「國際銳評」欄目指出，近年來中美關係急轉直下，究其原因在於美方對中國作出重大戰略誤判，對雙邊關係存在嚴重誤讀。因而，雙方加強戰略溝通，特別是美方調整對華錯誤認知，對推動中美關係重回正軌至關重要。美方不僅應深刻認識兩國關係互利共贏的本

質，同時美方還應當正確認識中方內外政策和戰略意圖。中方一再強調無意挑戰或取代美國，而是追求不斷超越自己。中國沒有爭霸戰略，只有發展戰略，目的就是讓中國人民過上好日子。美方一些人將中國定義為「最大戰略競爭對手」甚至是「假想敵」，千方百計想把國內問題轉嫁到中國身上，顯然是找錯了藥方。美國面臨的最大挑戰永遠來自其內部，不妨也立足辦好本國的事情，成為更好的自己。

文章指出，外界注意到，美方近來在中美關係上有一些積極表態，比如表示無意遏制中國發展、不搞「新冷戰」、堅持一個中國政策等，這些表態非常重

要，但行勝於言。美方不能一邊說無意遏華，一邊窮盡手段打壓中國。美方應當切實尊重中方主權、安全與發展利益，停止利用涉台、涉港、涉疆、涉藏、涉海、人權等問題干涉中國內政。這是推動中美關係重回正軌的前提。

文章最後說，從安克雷奇到蘇黎世，中美高層今年以來兩次面對面會晤，展現了世界期盼的對話合作的意願。避免衝突對抗、尋求互利共贏——中美不僅需要為此保持經常性對話與溝通，更應加快落實兩國元首通話共識，尤其是美方這個「緊鈴者」應當盡快讓世界看到它的「解鈴」行動。